

# 锡林郭勒： 畜牧业高质量发展路上 羊帆远航

□白沙 巴雅尔图



在中国肉类协会2021年生态羊产业峰会上,锡林郭勒盟委书记么永波表示,全力把中国生态羊都这块金字招牌擦得更亮、叫得更响、做得更实。



锡林郭勒盟被命名为中国生态羊都。



草原上自由生长的锡林郭勒羊。



现代化加工车间。

绿草如茵,白云静渚,北京正北,锡林郭勒19.2万平方公里的天然草原是距首都最近的草原牧区,是祖国北疆亮丽的风景线。

这里,天高云阔、水草丰美,置身其中仿佛人在画中游;

这里,生态优先、绿色发展,金山银山便是锡林郭勒人悉心守护的绿水青山。

在这草原最宜人的时节,锡林郭勒肉羊产业的发展掀开了崭新的一页。7月19日上午,中国肉类协会2021年生态羊产业峰会(锡林郭勒)在锡林浩特市隆重举行,中国肉类协会授予锡林郭勒盟“中国生态羊都”称号,这不仅标志着锡林郭勒盟在打造国家重要的农畜产品加工基地道路上迈出坚实一步,更是成为该盟草原生态畜牧业高质量发展的又一金字招牌。

在历史的进程中,闻名遐迩的锡林郭勒大草原孕育了草原珍宝——锡林郭勒羊,真正天然草原上的生态羊。锡林郭勒羊汲取了大自然的精华,以其鲜嫩的肉质、丰富的营养、独特的品质、绝佳的口感,被誉为“羊中骄子”。

肉中人参。长期以来,锡林郭勒羊肉不仅是锡林郭勒人款待四海宾朋的必备菜肴,也是东来顺等众多餐饮老字号的指定肉品,更是牧民发家致富的倚仗。

西乌珠穆沁旗吉仁高勒镇杰仁嘎查牧民哈斯敖其尔根据草场承载量,一边压减羊的数量,将羊控制在500只左右,一边选育地方良种乌珠穆沁羊,走科学养殖、生态养殖之路,去年卖羔羊收入达到了35万元。继续压减至300只以内,进一步提高品种质量,既能保护草场,也能增加收入。哈斯敖其尔说。

哈斯敖其尔家的实践就是锡林郭勒盟羊产业从数量扩张型向质量效益型转变,走以“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展之路的一个缩影。

肉羊产业是锡林郭勒盟的主导产业和优势产业。近年来,锡林郭勒盟深入推进畜牧业供给侧结构性改革,立足建设国家重要农畜产品生产加工基地,以肉牛、肉羊两大产业为主导,大力发展生态畜牧业,全面提高畜牧业质量效益和竞争力。2020年牧业年度,全盟肉羊存栏达到1110万只,占全盟大小畜总存栏的84.6%。已建成国家核心育种场1处、种羊场11处、扩繁场76处和核心群1429群,肉羊规模养殖场达到20269家。种羊场+扩繁场+核心群为主的良种肉羊繁育体系得到进一步巩固提升。

锡林郭勒羊肉以肉质鲜美、口感好、多汁不膻、味道浓郁独特、营养价值高、纯天然、无污染而享誉全国,有着“肉中珍品”“肉中人参”等美誉。经分析,其营养价值高于同类产品,各种氨基酸含量较高,特别是谷氨酸和赖氨酸的含量相当可观。

近年来,锡林郭勒盟牢记习近平总书记的嘱托,牢牢把握“两个屏障”两个基地和一个桥头堡的战略定位,以生态优先、绿色发展为导向,深化畜牧业供给侧结构性改革,以延伸产业链、畅通供应链、提升价值链为主攻方

向,扎实推动畜牧业高质量发展。深入实施品牌战略,全力打造草原上的“领头羊”,锡林郭勒羊区域公用品牌,推动锡林郭勒生态羊产业向产业链、价值链高端攀升。

锡林郭勒羊肉先后荣获中国驰名商标、国家地理标志证明商标、中国百强农产品区域公用品牌、中国肉类食品行业最具价值影响力品牌、自治区第一批蒙字标产品等殊荣。2017年,锡林郭勒盟被国家九部门联合评选为“锡林郭勒草原肉羊中国特色农产品优势区”。

目前,锡林郭勒盟在荣获“中国生态羊都”称号的基础上,全力打造锡林郭勒羊“百亿企业、千亿元产业”,与大型企业深度合作,充分发挥产业链、供应链一体化发展优势,优化资源配置,强化品质管理,打好线上线下营销、企业区域品牌共塑等系列组合拳,打通商品流、信息流、资金流等资源全链路,助力锡林郭勒羊“帆远航、羊名天下”。

为充分发挥锡林郭勒羊品牌优势,实现优质优价,锡林郭勒盟始终把锡林郭勒羊品牌建设作为现代畜牧业的重要内容,制定出台《锡林郭勒羊区域公用品牌使用管理办法(试行)》等政策及规范性文件,不断加强政策引导和支持和行政保护管理工作。

2019年底,专门组建筹备组,全面启动锡林郭勒羊区域公用品牌建设工作,开展品牌战略规划编制、品牌形象设计、配套政策研究等一系列工作和举措,高质量完成了品牌建设顶层设计。2020年11月17日在北京举行的品牌发布会上,锡林郭勒羊全新品牌形象正式亮相。

近年来,大庄园、西贝、顺鑫、额尔敦、羊羊牧业等国内外知名的肉类加工企业、餐饮企业相继在锡林郭勒盟投资建设生产基地,带动实现了现代畜牧业集聚集约发展,推动羊产业链条向深加工延伸,不断提升附加值。全盟现有肉食品加工企业113家,其中规模以上企业35户,日加工能力25万羊单位,速冻能力1.6万吨/日,冷藏能力15万吨。产品包括六大系列300多个品种,羊肉产品主要销往内蒙古地区及北京、上海、华东、东北等地区,年生产羊肉产品15万吨以上。

在此基础上,锡林郭勒盟认真贯彻落实新发展理念,推进农牧业供给侧结构性改革,坚持走以“生态优先、绿色发展”为导向的发展新路子,立足资源禀赋和产业基础,在保护和发展草原肉羊和地方品种的基础上,以龙头企业为带动,以利益联结为纽带,强化政策扶持、示范带动,推动肉羊产业由粗放经营、初级加工、低端营销向质效并举、产业融合、高端供给转变,促进全环节升级、全链条升值,提高肉羊产业组织化、规模化、标准化、集约化、科学化水平,同步提升锡林郭勒肉羊区域公用品牌影响力和知名度,推动一二三产业深度融合发展,实现农牧业增效、牧民增收、产业链增值目标,筑牢我国北方重要生态安全屏障和祖国北疆安全稳定屏障。



锡林郭勒羊区域公用品牌发布。



赛畜会上牧民家的羊获得佳绩。



锡林郭勒大庄园生态牛羊肉产业示范园厂区一景。



锡林郭勒羊是适合地方地理和气候条件的优质羊。

生态羊都 话品牌羊

锡林郭勒盟品牌建设促进中心主任郭义:

高质量推动品牌建设

中国肉类协会在大量调研和严格评审的基础上,授予锡林郭勒盟“中国生态羊都”的荣誉称号。中国生态羊都的价值体现重点在“生态”二字上,这与锡林郭勒羊区域公用品牌所提炼的核心价值是高度吻合、一脉相承的。随着人们消费能力和生态环保意识的不断提高,生态产品,特别是生态农畜产品的价值不断上升到更高的消费层面。有了“中国生态羊都”的背书,锡林郭勒羊区域公用品牌产品更能获得中高端消费市场的认可和青睐,有助于实现锡林郭勒羊的优质优价,提高品牌溢价能力,从而推动牧业增效、牧民增收、企业增利。

锡林郭勒盟畜牧工作站站长伊布勒图:

促进畜牧业现代化发展

近年来,畜牧工作站以种羊产业为抓手,不断创新工作模式,加大投入力度,通过种羊产业建设多渠道、多方面提升肉羊个体产值,并逐步提高肉羊群体效益、品牌效应。同时牢固树立“生态优先、绿色发展”理念,着力推动锡林郭勒肉羊产业高质量发展。

中国生态羊都的称号将助推锡林郭勒羊产业发展,包括产品加工、品牌影响力等,特别是低端的初级加工向质效并举、高端供给方面转变,同时对于促进锡林郭勒羊的品牌转型升级,扩大影响力和品牌推广力,对畜牧业高质量发展、农牧业增效、牧民增收都有着非凡意义。

锡林郭勒大庄园肉业有限公司行政副总经理于中政:

发挥优势助推产业提档升级

辽阔的锡林郭勒草原有闻名世界的天然草场、传统的放牧方式,有全国排在前列的空气质量,零化肥、零农药、零添加……这样的生态环境为羊群的健康成长创造了得天独厚的条件。我们投资10亿元在锡林郭勒盟建设亚洲规模最大的环保工艺、检疫检验都最为严格的全产业链溯源先进生产体系。对于锡林郭勒盟生态羊原料转化为中国高端的生态羊产品也具有很大的助推作用。我们正在建设亚洲最大的羊的精深加工基地,在年底将会投入运营,对于带动就业,带动产品附加值的提升包括产业链的强链都具有重要意义。大庄园相信锡林郭勒盟生态羊产品一定会走出一条高光之路,在未来羊的养殖及科学发展过程中,持续给牧民带来巨大的效益,与牧民们共享生态之美、生活之美和生产之美,走出一条生态优先、绿色发展”的高质量畜产业之路。

(本版图片由锡林郭勒盟委宣传部提供)



羊群好似珍珠撒。